

## **ИНФОРМАЦИЯ**

### **по организации правозащитной работы и общественного контроля за исполнением трудового законодательства в профсоюзной организации области Абай**

Одним из основных направлений деятельности профсоюзной организации области Абай является правовая работа, включающая в себя общественный контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства, законодательства о профсоюзах, обязательств соглашений, коллективных договоров, защита социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза, оказание консультативно-правовой помощи профсоюзным органам и членам профсоюза.

В структуру профсоюзной организации работников просвещения, науки и высшего образования области Абай входят 9 филиалов и 399 первичных профсоюзных организаций, объединяющих около 25 000 членов профсоюза.

В организациях образования области созданы 397 согласительных комиссий, которые обеспечены необходимыми документами (положения, образцы протокола и др.).

Правозащитная деятельность профсоюза осуществляется согласно Положению о правовой службе ОО «Казахстанского отраслевого профессионального союза работников просвещения, науки и высшего образования» по следующим основным направлениям:

- контроль за соблюдением трудового законодательства;
- участие в регулировании социально-трудовых отношений в рамках социального партнерства;
- досудебная и судебная защита прав и интересов членов профсоюза;
- информационно-методическая работа по правовым вопросам, обучение технических инспекторов, членов согласительной комиссии, председателей профсоюза и руководителей организации образования.

Для проведения правовой работы в области Абая введена должность главного специалиста по правовой работе на 0,5 ставки, также специалисты по 0,5 ставки в штатные расписания Семейского городского комитета и Урджарского райкома.

В результате проведения переговоров 19 июня 2023 года между ГУ «Управление образования области Абай» и ОО «Профсоюзная организация области Абай «Казахстанского отраслевого профессионального союза работников просвещения, науки и высшего образования» заключено Региональное отраслевое Соглашение о социальном партнерстве для регулирования социально-трудовых отношений в организациях образования области Абай на три года.

Согласно положению Соглашения:

- Работникам учреждений образования, работающих на территориях, в соответствии с Законом Республики Казахстан от 18 декабря 1992 года

№1787-ХІІ «О социальной защите граждан, пострадавших вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне» вне зависимости от наличия экологического удостоверения:

- ежемесячно производится дополнительная оплата труда в зависимости от зоны радиационного риска;

- ежегодно предоставляется дополнительный оплачиваемый отпуск, в зависимости от зоны радиационного риска.

Выплачиваются компенсационные выплаты за расходы на топливо и коммунальные услуги педагогам организаций образования в соответствии с действующим Соглашением от 32000 тенге до 35500 тенге.

Работникам неквалифицированного труда государственных учреждений и казенных предприятий, а также государственных предприятий на праве хозяйственного ведения, производится выплата пособия на оздоровление к ежегодному трудовому отпуску в размере должностного оклада, например, за 2023 году им выплачена около 530 миллионов тенге.

Водителям автотранспортных средств учреждений/предприятий образования (школьных автобусов и др.) за обслуживание, мелкосрочный ремонт и слесарные работы (расширение зоны обслуживания, совмещение должностей) доплата назначается и выплачивается в размере 50% от должностного оклада самого водителя.

За счет средств работодателя проводятся ежегодные медицинские осмотры педагогов.

Неосвобожденному председателю первичной профсоюзной организации предоставляется дополнительный оплачиваемый отпуск до 5 дней.

Медицинским работникам образования, библиотекарям, руководителям районных/городских, школьных методических объединений; методических объединений организаций технического и профессионального образования, главным бухгалтерам и бухгалтерам, главным экономистам и экономистам предоставляется дополнительный оплачиваемый трудовой отпуск до 3 дней.

Практически во всех организациях образования, где созданы профсоюзные организации, заключены коллективные договоры – 396, в которые вносятся дополнения и изменения в соответствии с действующим законодательством.

Постоянно осуществляется контроль и консультации по выполнению условий Соглашения и коллективных договоров.

Для оказания правовой помощи членам профсоюза и защите их прав и интересов по вопросам трудовых отношений специалист по правовой работе выполняет следующие функции:

- ежедневно осуществляет личный прием членов профсоюза, дают им устные и письменные консультации, оказывает помощь в составлении документов правового характера (трудовые договоры, материальные

договоры, оформление актов работодателя, инструкции по БиОТ и т.д. ) по социально-трудовым вопросам (коллективные договоры), по вопросам, связанным с профессиональной деятельностью (должностные инструкции), рассматривает заявления, письма и иные обращения членов профсоюза, организаций Профсоюза, сообщает им о принятых мерах либо даёт необходимые разъяснения. С января 2023 года по настоящее время рассмотрено 11 обращений работников по вопросам трудового законодательства с предоставлением письменных ответов, осуществлены устные консультации свыше 170 работникам.

Председатель областной организации и специалист по правовым вопросам принимали участие в проводимых судами круглых столах по вопросам защиты трудовых прав работников с использованием медиации, а также на встречах с комитетом государственной и антикоррупционной службы.

Приняли участие в заседании Бородулихинского райсуда по иску о выплате пособия на оздоровление неквалифицированным работникам, вынесено положительное решение в пользу работников.

Проведены проверки по вопросам соблюдения трудового законодательства, безопасности и охраны труда, законодательства о профсоюзах, законодательства в области занятости, социальной защиты работников. В текущем году проведены проверки в КГКП «Политехнический колледж г. Семей», Бескарагайском, Бородулихинском и Кокпектинском районных комитетах.

В марте текущего года было направлено обращение в государственную инспекцию труда и в Департамент по обеспечению качества в сфере образования с приложением заявлений работников образования Кокпектинского района по вопросу невыплаты бухгалтерам, делопроизводителям, экономистам и водителям дополнительной оплаты труда за совмещение, расширение зон обслуживания.

По результатам рассмотрения всем были выплачены причитающиеся доплаты.

В мае-июне 2023 года с членами профсоюза и работниками образования проведены выездные обучающие семинары по вопросам соблюдения трудового законодательства, безопасности и охране труда, положений Соглашения и условий коллективного договора в Бескарагайском, Бородулихинском, Кокпектинском и Аксуатском районах с демонстрацией слайдов и раздачей методических рекомендации, проведены личные приемы работников образования.

По результатам рассмотрения устных и письменных обращении работников образования были выплачены - 89 410 500 тенге, причитающие суммы (пособия на оздоровление к ежегодному трудовому отпуску работникам неквалифицированного труда, доплаты за расширение зон обслуживания, совмещение должностей водителям и др. работникам).

Во II квартале 2023 года на заседании Исполкома рассмотрен вопрос «О практике работы Бескарагайского райкома профсоюза по защите трудовых прав и интересов работников учреждений образования».

Также, главным специалистом по правовой работе постоянно ведется консультативно-разъяснительная работа по вопросам безопасности и охраны труда, разработана памятка по осуществлению внутреннего контроля по безопасности и охране труда для организации образования.

В мае 2023 года посредством ZOOM для председателей первичных профсоюзных организаций, технических инспекторов и ответственных лиц по безопасности и охране труда проведен семинар по теме: «Безопасность и охрана труда в организациях образования» с демонстрацией слайдов, разосланы методические материалы, нормативно-правовые документы.

В период с 24 июля по 10 августа 2023 года главный специалист по правовой работе принимала участие в комиссии в приемке 88 учреждений образования к новому учебному году, где ею осуществлялась общественный контроль по соблюдению требований трудового законодательства и особое внимание было обращено на рабочие места на их соответствие к требованиям по безопасности и охране труда и на наличие и оформление документов.

В итоге своевременной оказанной правовой помощи, благоприятного разрешения многочисленных проблемных вопросов, трудовых споров, повышается уровень доверия к профсоюзу и уменьшаются обращений в досудебные и судебные органы.

**Председатель областной организации**

**С. Ибраев**